
vH;kl 10A

For SSC GD and MTS Exams
1. 	�,d fuf'pr /ujkf'k dks A, B, C vkSj D esa bl çdkj

foHkkftr fd;k tkrk gS fd B dk fgLlk A ds fgLls
dk 1

3
 gS dk fgLlk B ds fgLls dk 40» gS rFkk D dk

fgLlk C ds fgLls dk 50» gSA ;fn B vkSj D ds fgLlksa
ds chp dk varj `1]600 gS rks og /ujkf'k Kkr djsA

SSC MTS 13/10/2021 (Shift-1) 
(a)	̀ 9,600 	 (b)	`9,400 (c)	`9,000	 (d)	̀ 9,200

2. 	�;fn 52]47] 20 vkSj 19 esa ls çR;sd ls x ?kVk fn;k tk,]
rks bl rjg çkIr la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSA (x$13)
vkSj (x&8)ds eè; eè;kuqikrh Kkr dhft,A

SSC MTS 13/10/2021 (Shift-1)
(a)	12	 (b)	10 (c)	15	 (d)	9

3. 	�fnus'k dh ekfld vk; vkSj O;; dk vuqikr 17%14 gSA
mldh ekfld cpr `12]000 gSA ;fn mldh ekfld vk;
esa `10]000 dh o`f¼ gksrh gS vkSj O;; esa `2]000 dh
deh gksrh gS] rks mldh vk; vkSj O;; dk u;k vuqikr
Kkr djsaA � SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3)

(a)	13:8	 (b)	13:9 (c)	11:9	 (d)	11:7

4. 	�rhu la[;kvksa dk vuqikr 1

4

1

5

1

3
: :  gSA lcls cM+h la[;k

vkSj lcls NksVh la[;k ds chp varj 800 gSA rhuksa la[;kvksa
dk ;ksxiQy Kkr djsaA

SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3)

(a)	4500	 (b)	5800 (c)	5700	 (d)	4700

5. 	�,d O;fÙkQ] HkkSfrd foKku dh 10 fdrkcsa vkSj jlk;u
foKku ds dqN fdrkcsa vkWMZj djrk gSA jlk;u foKku dh
fdrkc dk ewY; HkkSfrd foKku dh fdrkc ds ewY; ls
nksxquk gSA fcy cukrs le; xyrh ls DydZ HkkSfrd foKku
vkSj jlk;u foKku dh fdrkcksa dh la[;k dks çfrLFkkfir
dj nsrk gS] ftlls fcy esa 12

1

2
% deh gks tkrh gSA ewy

Øe esa HkkSfrd foKku dh fdrkcksa dh la[;k vkSj jlk;u
foKku dh fdrkcksa dh la[;k dk vuqikr Kkr djsaA

SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3)

(a)	3:5	 (b)	3:4 (c)	4:5	 (d)	2:3

6. 	�A vkSj B dh vk; 3 % 4 ds vuqikr esa gS] vkSj muds
•pZs 9 % 5 ds vuqikr esa gSA ;fn A dh vk; B ds
•pZ ds rhu xquk ds cjkcj gS] rks A vkSj B dh cpr
dk vuqikr D;k gS\� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1)

(a)	5:2	 (b) 3:5 (c)	5:3	 (d)	2:5

7.  ,d jkf'k (` esa) A] B vkSj C ds chp 5 % 6 % 7 ds
vuqikr esa forjhr dh tkrh gSA ;fn B vius fgLls esa ls `400
dh /ujkf'k C dks nsrk gS rks A] B vkSj C ds fgLlksa  dk vuqikr
2 % 3 % 4 gks tkrk gSA 'kq#vkr esa] A vkSj C ds fgLlksa dk ;ksx
(` es a) fdruk Fkk\ SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1)

(a)	7,200	 (b) 14,000 (c)	8,400 (d)	11,200

8. 	�nks la[;k,a rhljh la[;k ls Øe'k% 17» vkSj 50» vf/d
gSA nks la[;kvksa dk vuqikr  gSA 

SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1) 

(a)	39:50	 (b)	50:39 	 (c)	59:39	 (d)	39:59

9. 	�js.kqdk dks xf.kr esa vaxzsth ds çkIrkad ds 1
1

2
 xquk vad

çkIr gq,A mlds xf.kr] vaxzsth vkSj foKku esa dqy çkIrkad
190 FksA ;fn xf.kr vkSj foKku ds çkIrkad dk vuqikr
2 % 3 gS] rks mlds foKku ds çkIrkad crkb,A

SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3)

(a)	92	 (b) 90 (c)	85 (d)	88

10. 	�;fn dqN dye vkSj isaflyks dks 5 % 3 ds vuqikr esa
•jhnus ij v'kksd dks `44 dk Hkqxrku djuk iM+rk gSA ;fn
vuqikr cnydj 3%5 gks tkrk gS]rks mls `36 dk Hkqxrku
djuk iM+rk gSA ,d dye ds ewY; dk ,d isafly ds
ewY; ls vuqikr Kkr dhft,A �SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3)

(a)	5:3	 (b) 7:3	 (c)	8:5 (d)	7:4

11. 	�P] Q vkSj R ds chp `3]910 dks 
1

4

1

5

1

8
: :  ds vuqikr 

esa foHkkftr djus ds ctk;] xyrh ls bls 4 % 5 % 8 
ds vuqikr esa foHkkftr fd;k x;kA bl ysu&nsu esa R dks 
çkIr ykHk Kkr djsaA � SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2)

(a)	̀ 990 (b)	`940 (c)	`890 (d)	̀ 900

12. 	�12 o"kZ igys] vfuy vkSj fo'kq dh vk;q dk vuqikr 5%12
FkkA vc ls 8 o"kZ ckn] mudh vk;q dk vuqikr 10%17
gksxkA vfuy vkSj fo'kq dh orZeku vk;q dk vuqikr Kkr
djsaA� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2)

(a)	9:16	 (b) 8:15 (c)	5:8 (d)	7:13

13. 	�fdlh dkWyst esa B.Sc cHkkSfrd]jlk;u vkSj tho foKku
ikBÔØe ds fy, lhVksa dk vuqikr 7 % 5 % 8 gSA bu

1010 vuqikr rFkk lekuqikr
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lhVksa dk Øe'k% 50»] 40» vkSj 25» rd c<+kus dk 
çLrko gS cM+h gqbZ lhVksa dk vuqikr Kkr djsaA 

SSC MTS 11/10/2021 (Shift-1) 
(a)	12:9:33	 (b)	21:14:20	 (c)	57:45:33	 (d)	7:4:4

14. 	̀� 7560 dh jkf'k dk A, B, C vkSj D ds chp bl çdkj
foHkkftr fd;k tkrk gSA fd A vkSj B ds fgLlksa dk
vuqikr 4 % 5] B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 3 % 4
vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 5 % 7 gSA B vkSj
D ds fgLlksa ds chp varj (` esa) Kkr djsaA

SSC MTS 08/10/2021 (Shift-3)

(a)	1,612.80	 (b)	1,310.40 	 (c)	806.40	 (d)	1,209.60

15. 	�;fn (a+b):(b+c):(c+a)=7 : 4 : 5 vkSj a+b$c¾16 gS] rks
(a² + b² + c²):(ab + bc + ca)  ds cjkcj gSA 

SSC MTS 08/10/2021 (Shift-3) 

(a)	24:17	 (b)	26:19 (c)	27:20	 (d)	23:15

16. 	�;fn (a+b):(b+c):(c+a)=15 : 14 : 11, vkSj a+b$c¾40 gSS] rks
(3a + b - 4c) dk eku Kkr djsA

SSC MTS 08/10/2021 (Shift-2)

(a)	18	 (b)	17 (c)	15	 (d)	14

17. 	� 12]384 dh jkf'k dks A, B, C vkSj D ds chp bl çdkj
foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr
3 % 4 gS] B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 5%6 gS vkSj
C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 8 % 9 gSA C dk fgLlk
Kkr djsaA� SSC MTS 08/10/2021 (Shift-2)

(a)	̀ 2,880	 (b)	`3,888 (c) `3,456	 (d)	̀ 2,160

18. 	� 2130 dh jkf'k dks rhu fgLlksa esa foHkkftr djuk gSA
nwljk fgLlk] igys fgLls dk 60» gS vkSj igys vkSj rhljs
fgLls dk vuqikr 5 % 7 gSA fgLls (`) Kkr djsaA

SSC MTS 8/10/2021 (Shift-1)

(a)	426, 710, 99 (b) 710, 426, 994

(c)	994, 710, 426 (d) 710, 994, 426

19. 	�tc la[;kvksa 21]22]60vkSj 64 esa ls ?kVk;k tkrk gS] rks
bl Øe esa çkIr gksus okyh la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSaA
(x$4)vkSj (x@2&1)ds chp dk eè;kuqikrh fdruk gS\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3)

(a)	8 (b)	5 (c)	6	 (d)	12

20. 	�,d /ujkf'k dks P] Q] R vkSj S ds chp Øe'k% 3 % 4
% 5 % 6 ds vuqikr esa forfjr fd;k tkrk gSA ;fn R dks
P ls `500 vf/d çkIr gksrs gSa] rks mu lHkh ds fgLlks
dk ;ksxiQy (` esa) D;k gksxk\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3) 

(a)	6,000 (b) 4,500 (c)	7,500	 (d)	5,000

21. 	� x dh ,d jkf'k dks A] B vkSj C ds chp bl çdkj
foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlks dk vuqikr
7 % 12 gS vkSj B vkSj C ds fgLlks dk vuqikr 8 % 5

gSA ;fn A vkSj C ds fgLlksa esa `219 dk varj gS rks x 
dk eku fdruk gS\ � SSC MTS 7/10/2021 (Shift-2)

(a)	17,231			 (b) 15,321

(c)	11,607			 (d) 21,901

22.	� A vkSj B dh orZeku vk;q dk vuqikr 6 % 5 gS pkj o"kZ
iwoZ] ;g vuqikr 5 % 4 FkkA nl o"kZ ckn] A vkSj B dh
vk;q dk vuqikr D;k gksxk\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-2)

(a)	11:15			 (b) 17:15 

(c)	15:11			 (d) 15:17

23. 	�rhu la[;kvksa dk ;ksxiQy 396 gSA ;fn igyh vkSj nwljh
la[;k ds eè; vuqikr 7 % 11 gS vkSj nwljh vkSj rhljh
la[;k ds eè; vuqikr 11 % 15 gS] igyh vkSj rhljh la[;k
ds chp dk varj fdruk gS\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1)

(a)	86 (b) 94 

(c)	96 (d) 85

24. 	�A] B vkSj C rhu ckWDl gS ftuesa 3 % 5 % 7 ds vuqikr
esa daps j•s gq, gSa vkSj dapksa dh dqy la[;k 75 gSA ;fn
3 daps B ls A esa  LFkkukarfjr dj fn, tk,a vkSj 5 daps
C ls B esa LFkkukarfjr dj fn, tk,]rks dapksa dk u;k
vuqikr D;k gksxk\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1)

(a)	6:8:11 (b) 5:6:7 (c)	7:9:10	 (d)	6:9:10

25. 	�nks la[;kvksa esa ls] ,d la[;k nwljh la[;k dh rhu&pkSFkkbZ

gSA ;fn nksuksa la[;kvksa ds O;qRØeks dk vkSlr 
7

72
 gS] rks

nksuksa la[;kvksa dk ;ksxiQy Kkr dhft,\
SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1) 

(a)	21			 (b) 22 

(c)	25			 (d) 20

26. 	�nks la[;kvksa dk vuqikr 7 % 9 gSA ;fn muds oxks± dk
;ksxiQy 8320 gS] rks nksuksa la[;kvksa dk ;ksxiQy Kkr
dhft,\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1)

(a)	128			 (b) 228 

(c)	120			 (d) 124

27. 	� 3780 dh jkf'k dks A] B vkSj C ds chp bl çdkj
foHkkftr fd;k tkrk gSA fd ;fn muds fgLlksa esa Øe'k%
`130] `150 vkSj `200 dh deh dh tkrh gS] rks mudk
vuqikr 5 % 2 % 4 gksrk gSA C dk ewY; fgLlk Kkr djsa\

SSC MTS 6/10/2021 (Shift-3)

(a)	̀ 1,350			 (b) `1,330

(c)	̀ 1,400			 (d) `1,430

28.	� A vkSj B dk vuqikr 2 % 3 gS vkSj B] A ls 8 vf/d
gSA ;fn fdlh fuf'pr la[;k K dks A vkSj B çR;sd esa
tksM+k tkrk gS rks  vuqikr 7 % 9 gks tkrk gS K dk eku 
Kkr djsaA � SSC MTS 6/10/2021 (Shift-3) 

(a)	10			 (b) 8

(c)	12			 (d) 16
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29. 	� 4095 dh jkf'k dks A]B]C vkSj D ds chp bl çdkj
foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlks dk vuqikr
1%3 gS B vkSj C ds fgLlks dk vuqikr 2%5 gS vkSj C

vkSj D ds fgLlks dk vuqikr 2%3 gSA B vkSj D ds fgLlks 
ds chp varj Kkr djsaA � SSC MTS 6/10/2021 (Shift-2)

(a)	1,440	 (b) 1,485 (c)	1,530	 (d)	1,845

gy

1. (d)	 B
A

C

B

D

C
= = =

1

3

2

5

1

2

A B C D
3 1 → 1 → 1
5 ← 5 2 → 2
2 ← 2 ← 2 1

30 10 4 2 = 46

8 = `1600
 1 = 200

× 200

`9200
2.	 (b)	(52 - x) : (47 - x) : : (20 - x) : (19 - x)

940 – 67x – x2 = 988 – 71x - x2

  4x = 48
  x = 12

		  x + 13 = 25, x – 8 = 4

		  ekè;kuqikrh = 25 4×  = 5 x 2 = 10

3. (b)
vk; O;;

17 14
x 4000

`68000 
+ 10000

78000

3 = 12000 `
1 = 4000 `56000

– 2000
54000

x 4000

vk; : O;; = 78000 : 54000
 = 13 : 9

4. (d)	 1

4

1

5

1

3
: : ⇒ 15 : 12 : 20

8 = 800
 1 = 100

15 + 12 + 20 = 47

× 100

4700
5. (d)	 12 1

2

1

8

7

8
% = =

HkkSú jú HkkSú jú
fdrkcks dh 
la[;k nj

10  N 10  N

1  2 2  1
10 2N = (10 + 2N) × 7 20 N = (20 + N) 8

(10 + 2N) 7 = (20 + N) 8
     N = 15 

  HkkSfrd : jlk;u = 10 : 15 = 2:3

6. (d) A B
vk;

O;;
cpr

3x5 = 15 4x5 = 20
× 3

59
6 15

6 : 15 
2 : 5 

7. (d)	A B C

5

2

6x4 = 24 7x3 = 21 3 = 2800
1 = 2800

33
x 400

1200 1600

2800

4
x 400

A + C = 

A + C = 11200`

12
2800

3
×

8. (a)	 I  III	  II
		 117	 100 

100	 150 
		 117	 100	 150

I : II = 117 : 150
     = 39:50

9. (b)	 1 1
2

3

2
=

→ M
→ E

      xf.kr : foKku = 2 : 3

E M S
2 3 → 3
2 ← 2 3
4 6 9 ⇒ 19 = 190

      1 = 10

  90 vad 

10. (b)	dye 	 isafly `

 (5	     3	 44)×3

 (3	     5	 36) × 5

		  dye	 isafly	   ₹
 15	     9  132
 15	    25	  180
             16 = 48 `

              1 = 3 ` (isafly)

		  dye = 132 27

15
7

�
� `

		  dye : isafly = 7 : 3
11.	

1

4

1

5

1

8
: : = 10 : 8 : 5

P  Q R
⇒

3910

23
170

× 170

R dk ykHk 
= 990 `× 230

850

1840

P   Q  R
4 : 5 : 8 ⇒ 17 = 3910
           1 = 230

× 10

16 48
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12. (b)	
vfuy ch'kq

igys

orZeku

ckn

5 × 4 = 20
-12

+8 +8

10

12 × 4 = 48
-12

205

17

5 = 20
1 = 4

orZeku vk;q    vfuy    ch'kq 
32      60

vfuy : ch'kq = 8 :15

13. (b)	HkkSfrd jlk;u tho

7 5 8

+ 50% + 40% + 25%

7 1021

2

2 1 : 14 : 20

14. (b)	 A B C D
4 5 → 5 → 5
3 ← 3 4 → 4
5 ← 5 ← 2 7

60 : 75 : 100 : 14

D – B = 65 × 20.16
 = `1310.40

⇒ 375 = `7560
1 = 20.16

15. (b)	(a + b) : (b + c): (c + a) = 7 : 4 : 5
2a + 2b + 20 = 16 

 a + b + c = 8 

		  fn;k gS a + b + c = 16 
  8 = 16

 ⇒ 1 = 2
a + b = 14,	 b + c = 8,	 c + a = 10 

 a = 8,	  b = 6	      C = 2
(a² +b² + c²) : (ab + bc + ca) = (64 + 36 + 4):  
(48 + 12 + 16)

= 104 : 76
= 26 : 19

16. (d)	(a + b) : (b + c) : (c + a) = 15 : 14 : 11
2a + 2b + 2c = 40
     a + b + c = 20

		  fn;k] a + b + c = 40
20 = 40

    1 = 2
a + b = 30, b + c = 28, c + a = 22
a = 12, b = 18, c = 10
3a + b – 4c = 36 + 18 – 40 = 14

17. (c)	 A B C D
3 4 → 4 → 4
5 ← 5 6 → 6
8 ← 8 ← 8 9

120 . 160 . 192 . 216 ⇒ 688 = `12384
    1 = 18

× 18

`3456

18. (b)	 III I II
5 3

7 5
7 5 3 ⇒ 15 = `2130

   1 = 142
× 142

`994

× 412

`710

× 412

`426
19. (c.)	21    ,    22  ,    60    ,    64

            1                    4
(21 - x)4 = (60 - x)1
         3x = 24

    x = 8

		  ekè;kuqikrh = x �
x

�� � �
�

�
�

�

�
�4

2
1

= 12 3×

= 6

20. (b)	 P Q R S
3 4 5 6

2 = `500
 1 = 250

× 250

dqy
⇒ 18

`4500

21. (c)	 A B C
7 12 → 12
8 ← 8 5

56 96 60

4 = `219
 1 = 54.75

× 54.75
⇒ 212

`11607

22. (b) A B
igys

orZeku

ckn

vuqikr = 34 : 30
    = 17 : 15

5
-4

+10

34 30

+10

4

5

-4 1 = 4

20 o"kZ
× 424ya= 4 × 6

23. (c)	 I II III
7 11

11 15

7 11 15 ⇒ 33 = 396
   1 = 12

× 12

8

96
24. (d) A B C

3 5 7 ⇒ 15 = 75
   1 = 5× 5

15

× 5

25

× 5

35daps
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A B C
15 25 35

+3 +5
18 27 30

u;s daps

6 : 9 : 10
25.	 (a)	3 → I

		 4 → II

		  vkSlr = 1

3

1

4

2

7

72

�
��

7

24

7

21
=

 1 = 
1

3

I = 9
II = 12
I + II = 9 + 12 = 21

26. (a)	  I    II
 7    9 ⇒ = 16

		  oxZ 7² + 9² = 8320
      130 = 8320

  1 = 
8320

130

O;qRdEk  I     II 
1

3

1

4
�������������������������

1

3

1

4
�������������������������

×
1

3
×

1

3

1

9

1

12

x 8
128

   1 = 8
27. (c)	 A B C

5 2 4 ⇒ 11 = 3780 - 130 - 150 - 200
    11 = `3300
    11 = 300

`400

1200
+200

× 300

28. (c) A B
16 = 8x

7

2

2

+k
9

1 = 8
:

3 x 8 = 24
+k

 2k = 24 × 7 - 16 × 9 
 2k = 168 - 144 
  k = 12

29. (b)	 A B C D
1 3 → 3 → 3
2 ← 2 5 → 5
2 ← 2 ← 2 3
4 12 30 45 ⇒ 91 = 4095

 1 = 45

× 45
33

`1485

vH;kl 10B
For SSC CHSL Exam

1. 	�nks la[;k,a x vkSj Y bl çdkj gS fd x ds 18» vkSj Y

ds 8» dk ;ksx x ds 22» vkSj Y ds 36» ds ;ksx dk
,d frgkbZ gSA x vkSj Y dk vuqikr Kkr dhft,A

SSC CHSL 02/06/2022(Shift-2)

(a)	2:5	 (b)	3:11 (c)	3:8	 (d)	8:3

2. ;fn 1-5x¾0-04y gS] rks
y x

y x

�
�  dk eku D;k gksxk\

 SSC CHSL 02/06/2022(Shift-1)

	 (a)	77
73

(b) �
77

72

	 (c)	 72
77

	 (d)	 �73
77

3. 	�rhu la[;kvksa A] B vkSj C dk vuqikr 15 % 21 % 27
gSA bu la[;kvksa dk ;ksx 441 gSA B vkSj A ds chp ds
varj]rFkk C vkSj B ds chp ds varj dk vuqikr Kkr
dhft,A 	 � SSC CHSL 01/06/2022(Shift-3)

(a)	1:1	 (b)	42:43 (c)	41:42	 (d)	10:11

4. 	�nks O;fÙkQ;ksa dh ekfld vk; 4 % 5 ds vuqikr esa gS vkSj
mudk O;; 7 % 9 ds vuqikr esa gSA ;fn çR;sd O;fÙkQ
`50 çfr ekg cpkrk gS rks mudh ekfld vk; fdruh
fdruh gS\� SSC CHSL 01/06/2022(Shift-3)

(a)	̀ 400; `500 (b) `700; `900

(c)	̀ 900; `500 (d) `400; `700

5. 14 vkSj 28 ds rhljs lekuqikrh dh x.kuk djsaA
SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-2) 

(a)	65	 (b) 16 (c)	24	 (d)	56

6. 	�dqN daps A vkSj B ds chp 4%5 ds vuqikr esa ckaVs tkrs
gSaA ;fn B dks A ls 10 daps vf/d feyrs gSa rks A dks
fdrus daps feysaxsA  � SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-1)

(a)8 daps (b) 42 daps
(c)	12 daps (d) 40 daps

7. 	�nks fe=kksa dh vk;q dk vuqikr 7%9 gS tcfd 10 o"kZ ckn
;g 19%23 gks tk,xkA vc ls 7 o"kZ ckn mudh vkSlr
vk;q fdruh gksxh\� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-1)

(a)33 o"kZ			 (b) 35 o"kZ
(c)	36 o"kZ			 (d) 39 o"kZ

8. 	�6 vkSj ,d vU; la[;k ds chp dk eè;kuqikrh 30 gSA
og la[;k Kkr dhft,A � SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-3)

(a)150	 (b) 5 √6 (c)	180 (d)6 √5

9. 	�144 vkSj 225 ds chp dk eè;kuqikrh Kkr dhft,A
SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-2) 

	 (a)	4
5

	 (b)	 27
2

(c)	180	 (d)	5
4

10. 	�A la;qÙkQ :i ls B vkSj C dk vuqØekuqikrh gSA B¾3vkSj
C¾2 gksus ij A¾6 gksrk gS B¾5vkSj C¾7 gksus ij A dk
eku Kkr dhft,A � SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

(a)	17.5	 (b) 35 (c)	105	 (d)	70



6 n  SSC  Maths

11. 64 vkSj 4096 ds chp eè;kuqikrh D;k gS\
SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2) 

(a)	512	 (b)	192 (c)	128	 (d)	8

12. 4]15 vkSj 24 ds r`rh;kuqikrh dh x.kuk dhft,A
SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	
32

5
(b) �

29

5
(c) �

21

5
	 (d)	

26

5

13. 0-04vkSj 0-0036 dk eè;kuqikrh Kkr dhft,A
SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3) 

(a)	0.012	 (b)	0.12 (c)	0.0012	 (d)	0.004

14. 	�3] 4] 9 ds prqFkZ vuqikrh rFkk 2 vkSj 98 ds eè;kuqikrh
dk vuqikr D;k gS\� SSC CHSL 11 July 2019 (Shift-2)

(a)	7:8 (b)	7:6 (c)	8:7 (d)	6:7

15. 	� 8000 dks A] B vkSj C ds chp bl çdkj forfjr fd;k
tkrk gS fd mUgsa Øe'k `5000 `200 vkSj `100 ds uksV
çkIr gksrs gSaA muds }kjk çkIr jkf'k 15 % 2 % 3 ds vuqikr
esa gS iaæg `500 `200 ,d `100 ds uksVksa dh la[;k dk
vuqikr D;k Fkk\� SSC CHSL 10 July 2019 (Shift-1)

(a)	3:1:3	 (b)	3:3:1 (c)	4:1:2	 (d)	3:2:2

16. ;fn a : b : c¾1%3%5 gS rks �
4 2

3

a b c

a b c

� �
� �� �  dk eku D;k gS

SSC CHSL 8 July 2019 (Shift-3)

	 (a)	
8

27
	 (b)	

10

27
(c)	

11

27
	 (d)	

1

3

17.	� A vkSj B dh vk; dk vuqikr 2 % 3 gS vkSj muds O;;
dk vuqikr 1 % 2 gSA ;fn B ds O;; dk 90» dh vk;
ds cjkcj gS rks A vkSj B dh cpr dk vuqikr fdruk gS\

SSC CHSL 2 July 2019 (Shift-1)

(a)	1:1	 (b) 9:8 (c)	8:7 (d)	3:2

18. 	�nks la[;k, 3 % 4 ds vuqikr esa gSA çR;sd esa 30 c<+kus ij]
mudk vuqikr 9 % 10 gks tkrk gSA la[;kvks dk ;ksxiQy gSA

SSC CHSL 8 July 2019 (Shift-2)

(a)	30,40	 (b) 15,20 (c)	12,16	 (d)	18,24

19.	� Rs.4360dh jkf'k dks 3 % 4 % 5 % 8 ds vuqikr esa A,

B, C vkSj D ds chp ckaVk tkrk Fkk ysfdu xyrh ls ;g
1

3

1

4

1

5

1

8
: �: �:  ds vuqikr esa ckaV nh xbZ FkhA urhtk ;g 

gqvk dh%� SSC CHSL 1 July 2019 (Shift-3)

(a)A dk `956 vf/d feys

(b)B dk `318 vf/d feys

(c)	D dk `1144 de feys

(d)C dk `132 de feys

20. 	�,d ijh{kk es liQyrk dk vliQyrk ls vuqikr 5%2 FkkA vxj
vliQyrk dh la[;k 14vf/d Fkh rks liQyrk dk vliQyrk
ls vuqikr 9 % 5 gksrkA ijh{kk esa cSBus okys mEehnokjksa dh
dqy la[;k Fkh\� SSC CHSL 2 July 2019 (Shift-3)
(a)	210	 (b) 196 (c)	126	 (d)	203

gy

1. (c)	 x y x y� � � � � � �
�

�
�

�

�
�

18

100

18

100

1

3

22

100

36

100

27x + 12y = 11x + 18 y
        16 x = 6y 

  x : y = 3 : 8
2. (d)	1.5 x = 0.04y

x

y
��=

2

75

y x

y x

�
�

�
�
�

��
75 2

75 2
 = 

73

77

3.	 (a)	 A  B	  C
		 15	 21	 27

     6        6

		  vuqikr = 6 : 6
  = 1 : 1

4. (a) A B A B
vk; 4 5 ×2 8 10
O;; 7 9 7 9

( )
1 1 = 50

A = 8 × 50 = `400
B = 10× 50 = `500

5.	 (d)	14, 28 

r`rh;k lekuqikrh = 
28 28

14

×

 = 56

6. (d) A B
4

× 10 1 = 10

5

40

7. (d)

orZeku 7 × 2 9 × 2 ⇒ 14 18

ckn 19  23 19 23
+ 10 + 10 5 + 10

28

5 = 10
1 = 2

36
× 2 × 2

+ 10

		  orZeku vk;q = 28, 36

7 o"kZ ckn vkSlr vk;q = 
28 36 14

2

� �+ +
 = 

78

2

= 39 o"kZ 

8. (a)	a = 6 b = ? eè;kuqikfr = 30

		  eè;kuqikfr = ab

 30 = 6b

   b = 
900

6

 b = 150

9. (c)	eè;kuqikfr = 144 225×

= 12 × 15
= 180 



vuqikr rFkk lekuqikr n 7

10. (b)	A = 6 B = 3 C = 2

		 A l;qaDr :i ls B, C dk
A = BC
6 = 3 × 2
1 = 1
B = 5    C = 7
A = BC
A = 1 × 5 × 7 
A = 35

11. (a)	eè;kuqikrh = 64 4096× �

= 8 x 64
= 512 

12. (a)	4, 15, 24

		  r`rh;kuqikrh = 4:15:: a: 24

a = 
24 4

15

×
 = 

32

5

13. (a)	eè;kuqikrh = 0004 00036. .× �

= 0.2 × 0.06
= 0.012 

14	 (d)	prqFkZ vuqikrh 3 : 4 : 9 : a 

a = 
4 9

3

×
 = 12 

		  eè;kuqikrh = 2 98× �  = 14 

		  vuqikr = 12 : 14
     = 6 : 7

15. (a)
20 = `8000
 1 = 400

A B C
15 2 3

× 400

6000

× 400

800

× 400

1200

÷ 500

12

÷ 200

4

÷ 100

12

⇒

uksVksa dk vuqikr
3 : 1 : 3

16. (c)	a : b : c = 1 : 3 : 5
4 2

3

4 3 10

3 1 3 5

11

27

a b c

a b c

� �
� �� �

�
� �
� �� �

�

17. (c) A B
vk; 2 × 9 3 × 9
O;; 1 × 10 2 × 10

A B
vk; 18 27
O;; 10 20
cpr 8 7

B ds O;; dk 90» 
= A dh vk;
90

9

10
% =

cpr dk vuqikr = 8 : 7

18. (b)

30 = 6
3 × 5 15

9

4
× 5 = 20

10
6 = 30
1 = 5

		  la[;k,¡ 15 vkSj 20 gSa

19. (c)	
20 = `4360
 1 = 218

A B C D
3 4 5 8

× 218

654

⇒

× 218

872

× 218

1090

× 218

1744

 A : B : C : D
1

3

1

4

1

5

1

8
: : : ⇒

		

109 = `4360
   1 = 40

A B C D
40 30 24 15

× 40

1600

⇒

× 40

1200

× 40

960

× 40

600

D = 1744 – 600 = `1144

		 D dks `1144 de feys

20. (c) liQy	 vliQy
5 × 9 = 45	 2 × 9 = 18

9 × 5 = 45	 5 × 5 = 25	

dqy fo/kfFkZ;ksa dh la[;k = (45 + 18) × 2
= 126

7 = 14
1 = 2

vH;kl 10C
For SSC CGL and CPO Exams

1. 	�A, B, C vkSj D ds chp fdlh fuf'pr jkf'k dks bl çdkj
foHkkftr fd;k x;k gS fd Hkkxksa dk vuqikr A % B % C %
D¾4 % 12 % 30 % 45 gksA ;fn A vkSj D ds Hkkxksa ds
chp varj `5535 gS]rks dqy jkf'k Kkr djsaA

SSC CGL 24/8/2021 (Shift-3)

(a)	12285	 (b)	11000	 (c)	12785	 (d)	13550

2. 	�vfuy vkSj dqeqn ds ekfld osru dk vuqikr 19%17 gSA
;fn vfuy vkSj dqeqn ds osru esa Øe'k% `2000 vkSj

`1000 dh o`f¼ gksrh gS] rks muds osru dk vuqikr 8%7 
gks tkrk gSA dqeqn dk orZeku osru (` esa) Kkr djsaA 

SSC CGL 24/8/2021 (Shift-2)

(a)	18000 (b) 38000 (c)	34000	 (d)	35000

3. 	�;fn 3] 9 dk r`rh;kuqikr (third proportional) P gS] rks
6] p] 4 dk prqFkkZuqikr (fourth proportional) Kkr djsaA

SSC CGL 24/8/2021 (Shift-1)

	 (a)	3
2

(b)	 2 3 (c) 10	 (d) 18



8 n  SSC  Maths

4.  la[;kvksa 54]49]22 vkSj 21 esa ls çR;sd ls x dks ?kVkus 
ij çkIr la[;k, lekuqikr esa gSa (8x&25) vkSj(7x&26) 
dk vuqikr Kkr djsaA  SSC CGL 23/8/2021 (Shift-3)

(a)	29:24	 (b)	15:13 (c)	27:26	 (d)	5:4

5. 	�24]40]33 vkSj 57 esa ls çR;sd ls x ?kVkus ij çkIr] la[;k,a
lekuqikr esa gSA (5x$12) vkSj (4x$15) dk vuqikr Kkr
djsaA � SSC CGL 23/8/2021 (Shift-2)

(a)	4:3	 (b)	14:13 (c)	7:4	 (d)	7:5

6. 	�12]18]6 dk prqFkkZuqikr (fourth proportional) 4] K ds
r`rh;kuqikr ds cjkcj gS K dk eku Kkr djsaA � SSC CGL

23/8/2021 (Shift-1)

(a)6 (b) 4 3 (c)	6.5	 (d)4

7. 	�nks la[;kvksa dk vuqikr 2%3 gSA ;fn igyh la[;k ls 5 ?kVk;k
tkrk gS vkSj nwljh la[;k esa 6 tksM+k tkrk gS rks vuqikr  5%12
gks tk,xkA tc çR;sd la[;k esa 8 tksM+k tk,xk rks vuqikr
fdruk gksxk\� SSC CGL 20/8/2021 (Shift-3)

(a)	14:11	 (b) 14:19	 (c)	11:14	 (d)	19:14

8. 	�A vkSj B dh ekfld vk; dk vuqikr 4%5 gS vkSj muds
ekfld O;; dk vuqikr 3%8 gSA ;fn A dh vk; B ds
O;; ds cjkcj gks rks A vkSj B dh cpr dk vuqikr Kkr
djsaA � SSC CGL 20/8/2021 (Shift-2)

(a)	8:3 (b)	2:5 (c)	5:2	 (d)	3:8

9. 	�feJ /krq A esa]/krq x vkSj y dk vuqikr 5 % 2 gS vkSj
feJ /krq B esa /krq x vkSj y dk vuqikr 3 % 4 gSA A

vkSj B dks 4 % 5 vuqikr esa feykdj feJ /krq C rS;kj
dh tkrh gSA feJ /krq C esa y dk çfr'kr Kkr djsaA

SSC CGL 18/08/2021 (Shift-3)

(a)	44
�4

9
(b) 33

�4

9
(c)	66

�4

9
		(4)55

�5

9

10. ;fn a: b ¾5%7 gS] rks (5a – 3b): (4a – 2b) cjkcj gSA
SSC CGL 13 June 2019 (Shift-1)

(a)	2:3	 (b)	5:4	 (c)	4:3	 (d)	3:2

11. ;fn a: b ¾2%3 gS] rks (5a +3b) (6a – 2b) cjkcj gS%

SSC CGL 12 June 2019 (Shift-2)

(a)	19: 6	 (b) 3:2 (c)	17:5	 (d)	10:7

12. ;fn a: b ¾2%3 gS] rks (5a – 2b): (5a + 2b) cjkcj gS%
SSC CGL 12 June 2019 (Shift-1)

(a)	3:7	 (b) 2:7 (c)	1:3	 (d)	1:4

13. ;fn a: b¾5%8 vkSj c: b¾4%3 gS] rks a:b:c cjkcj gS%
SSC CGL 11 June 2019 (Shift-3)

(a)	15:24:28	 (b)	5:6:8 (c)	15:24:32	 (d)	5:8:6

14. ;fn a: b¾2%3 vkSj c: b¾5%6 gS] rks a:b:c cjkcj gS%
SSC CGL 11 June 2019 (Shift-2)

(a)	4:6:5 (b)	6:9: 16 (c)	6:9: 12	 (d)	10:15:18

15. ;fn a: b¾5%3 gS] rks (8a – 5b):(8a+ 5b) cjkcj gS%
SSC CGL 11 June 2019 (Shift-1)

(a)	3:13	 (b) 2:5 (c)	3:11	 (d)	5:11

16.	� A, vkSj B dh orZeku vk;q dk vuqikr 8%15 gSA 8 o"kZ
igys mudh vk;q dk vuqikr 6%13 FkkA vc ls 8 o"kZ
ckn A vkSj B dh vk;q dk vuqikr D;k gksxk\

SSC CGL 7 June 2019 (Shift-1)

(a)	5:8 (b) 9:14 (c)	10: 17	 (d)	5:9

17. 	�A vkSj B dh orZeku vk;q dk vuqikr 8%9 gS 9 o"kks± ds
ckn ;g vuqikr 19%21 gks tk,xkA C]B] ls 3 o"kZ NksVk
gS C dh orZeku vk;q fdruh gS\

SSC CGL 6 June 2019 (Shift-2)

(a)	49	 (b) 48 (c)	51	 (d)	52

18. 	�;fn 21] 22] 60 vkSj 64 esa ls çR;sd ls x ?kVk;k tkrk gS
rks bl Øe esa çkIr la[;k,a lekuqikr esa gSaA (x$1)vkSj
(7x$8)ds chp eè;kuqikrh D;k gksxk\

SSC CGL 6 June 2019 (Shift-1)

(a)	27	 (b) 18 (c)	24	 (d)	21

19. 	�;fn 12] 28] 21 vkSj 45 esa ls çR;sd esa x tksM+k tkrk gS
rks bl Øe esa] çkIr la[;k lekuqikrh esa gSA (x$3)vkSj
(4x$1) ds chp eè;kuqikrh D;k gksxk\

SSC CGL 4 June 2019 (Shift-3)

(a)	15	 (b)	18 (c)	10	 (d)	12
1. (a)	

91
A B C D
4 12 30 45 ⇒

41 = 5535`

 1 = 135 

		  dqy jkf'k = 91 × 135 = `12285
2. (c) vfuy dqeqn

orZeku
3

19× 7 = 133 17× 8 = 136
+ 2000 x 7

8 7
+ 1000 x 8

varj
6000

3 = 6000
 1 = 2000

		  dqeqn dk orZeku osru = 17 × 2000 
= `34000

3. (d)	r`rh;kuqikrh = P = 
9 9

3

� �×
 = 27

to 6 : P : 4 ls prqFkZuqikrh

		 = 
� �27 4

3

×

= 18

gy



vuqikr rFkk lekuqikr n 9

4. (a)	54  ,  49  ,  22  ,  21
     5            1
(54 - x) × 1 = (22 - x) × 5 

 x = 14
�

�:
8 25

7 26

112 25

98 26

87

72
29 24

x

x

�
�

�
�
�

� �

5. (b)	24  ,  40  ,  33  ,  57
 16       24

     2             3
(24 - x) × 3 = (33 - x) × 2 

        x = 6 
5 12

4 15

x

x

+
+  = 

�42

39
 = 14 : 13 

6.	 (a)	4, k dk r`rh;kuqikrh = prqFkZuqikrh 12,18,6
�k k×
4

 = 
� �18 6

12

×

    k 2
36=

    K = 6
7. (b) 9

2× 12 = 24:

:

3× 5 = 15

- 5× 12 = - 60
5 12

+ 6× 5 = 30

90
9 = 90
 1 = 10

		  la[;k ⇒ 2 × 10 = 20       ,      3 × 10 = 30
+8 +8

  28               38

		  vuqikr = 28 : 38
 =  14 :  19 

8. (c)	 A B
vk; 4 × 2 = 8 5 × 2 = 10
O;; 3 8
cpr 5 : 2

9. (a)	 A

+

B
X Y X Y
5×4 2×4 3×5 4×5

7 × 47 × 4
+

7 × 5
		 C ⇒ 4 : 5 

        C 

   X         Y		 C esa Y dk çfr'kr

A + B   A + B		 = 
� �4

9
100×

 35    :    28		 = 44
4

9

� �
%

 5      :    4
10. (a)	a : b = 5 : 7

� ���5 3

4 2

25 21

20 14

4

6

2

3

a b

a b

�
�

�
�
�

� �

2 : 3

11. (a)	a : b = 2 : 3
5 3

6 2

10 9

12 6

19

6

a b

a b

�
�

�
�
�

�

19 : 6
12. (d)	a : b = 2 : 3

� ���5 2

5 2

10 6

10 6

4

16

a b

a b

�
�

�
�
�

�

1 : 4
13. (c)	a : b = 5 : 8    ,    c : b = 4 : 3

		

a b c
5 8 → 8
3 ← 3 4
15 : 24 : 32

14. (a)	 a b c
2 3 → 3
6 ← 6 5
12 18 15

 4  :  6  :  15
15. (d)	a : b = 5 : 3

� ���8 5

8 5

40 15

40 15

25

35

a b

a b

�
�

�
�
�

�

5 : 11
16. (c)

6 13igys

orZeku

ckn

A B

8×4 = 32

40

-8

+8

2 -8
2 = 8
1 = 4

5×4 = 60

68
+8

		  vuqikr = 40 : 68 ⇒ 10 : 17

17. (c)

orZeku

ckn

A
:

:

B

19

+9 +9

21

8×2 × 16 9×2 = 18
3 = 9
 1 = 3

54 o"kZ
× 3

3

		 C B ls 3 o"kZ NksVk gS

		 C dh orZeku vk;q = 54 - 3 = 51 o"kZ ·
18. (c)	21  ,  22  ,  60  ,  64

     1            4
(21 - x) × 4 = (60 - x) × 1

 x = 8
x + 1 = 8 + 1 = 9 
7x + 8 = 56 + 8 = 64 

9] 64 ds chp eè;kuqikrh = 9 64×
           = 24 

19. (a)	12  ,  28  ,  21  ,  45
    16   24

 2            3
(12 + x) × 3 = (21 + x) × 2

          x = 6
x + 3 = 6 + 3 = 9,
4x + 1 = 24 + 1 = 25 

eè;kuqikrh = 9 25×
   = 15




